

今日评

据说

涉企“收费清单”让减负“看得见”

继日前发改委回应娃哈哈的税负问题之后,清费再次成为近日国务院常务会议的重点议题。会议决定,将进一步清理和规范涉企收费,持续为实体经济减负。

国务院部门带头治“费”,涉企收费将建立目录清单制度,此次规范涉企收费工作部署中提到的这两点,无疑熨帖人心。

在网上,这番动作也备受关注,尤其是建立收费清单制度。此举可以说是用“台账公开”的方式,给乱收费打上一针清醒剂,以约束地方政府收费的自由裁量权,也压减那些“巧立名目”的奇葩收费存在的空间。

税和费作为现代政府财政收入的两大组成部分,并非中国独有。“设禁重税,非所以便民”,自2013年以来,中央层面就在推动减费降费,统一取消、

停征、减免涉企政府性基金和行政事业性收费496项,地方取消收费600项以上,力度不可谓不大。但为企业减负,显然未到位。前不久企业税负问题广受聚焦,究其根本,在于一个字:乱。

到目前为止,无论是企业和个人,恐怕并不是所有的人都能完全搞明白,到底有多少项目需要收费、谁来收费、收费的原因又是什么、收了的钱又去了哪里。和税收法定、税率和类目相对清晰相比,收费具有极大的不确定性和随意性。

而“清单制度”,要改变的就是这种“糊涂账”的局面。作为推动财政收支公开透明的积极举措,它抓住了问题关键。起码接下来的地方收费,就无法胡编乱造一个由头就开始收钱。

正面权力清单制度,在税

费改革中其实一直发挥着积极的规范效应。早前收费项目的不透明、随意性强,就困扰着很多外贸企业,而去年整顿和规范进出口环节经营性服务和收费的改革中,正面清单框定和公开了收费项目,简化了收费程序,大大降低了进出口企业的制度性成本。

本质上,无论是此前针对自贸区的负面清单,还是这次的正面清单,都是给权力和责任划清楚明确的边界。用李克强总理的话来回答,“权力清单”就是要明确政府该做什么,做到“法无授权不可为”;给出“负面清单”,明确企业不该干什么,做到“法无禁止皆可为”;理出“责任清单”,明确政府怎么管市场,做到“法定责任必须为”。

只有给出一个明确的收费清单,让政府和公众心里都有

明确的一本账,税费轻重的共识才能自然清晰;也只有完善这些清单,收费权力和提供公共服务的责任才能更清晰,减负与负担反弹的困局才能克服。

建立收费清单的必要性,不只在厘清企业真正税费负担,还在于保持中国经济的竞争力。当下美国等国家都在推行减税,以此来冲抵经济增长压力,有专家也预言,减税国际竞争将至。在此语境中,国内建立涉企收费清单,切实推进减负,也能以减税的“放水养鱼”效应,推动经济转型升级,让中国经济释放更充足的潜力与活力,也更具竞争力。

涉企收费清单制度迈出了制度化税费的攸关一步。接下来,科学、高效的清单明晰后,中央、国务院也不妨对地方落实情况跟进督导,人大也对征费情况进行监督,让“减负”红利不折不扣地显现。 ■据新华社

5000万

第三方数据研究机构比达咨询日前发布的《2016中国共享单车市场研究报告》显示,截至2016年底,中国共享单车市场整体用户数量已达到1886万,预计2017年,共享单车市场用户规模将继续保持大幅增长,年底将达5000万用户规模。

9万

新政出台后,各大直播平台开始清理违规情况,据新华网2月6日报道,目前,3万多个违规账号和近9万间直播间已被“封杀”,网络直播行业面临着新一轮洗牌重组。

11.4%

商务部监测,2017年春节期间,全国零售和餐饮企业实现销售额约8400亿元,比去年春节增长11.4%。尽管没有餐饮的独立数据,但从企业方面的数据来看,今年春节期间餐饮消费增长也十分可观。

23.2%

日前全国出入境检验检疫机构对法定检验商品目录以外的进出口商品实施的监督检查结果显示,进口空气净化器不合格率高达23.2%,问题品牌包括霍尼韦尔、布鲁雅尔、怡口、日立等国际大牌。强化产品质量管控,已经成为外资空气净化器在中国发展的关键因素。

8

公募行业高管离职在2017年来得早而凶猛。据证监会基金信息披露网站统计,2017年以来,公募基金行业,已有8位高管离任。他们多数是“个人原因”辞职。

23.2%

北京航空航天大学无人系统研究院院长王养柱撰文称,据美国蒂尔公司预测:未来十年无人机仍将继续成为世界航空航天工业领域最具增长活力的市场,支出总额将超过23.2%。

媒说

面孔

影视市场乱象揭盖

据北京商报消息 随着近期南京市中院公布江红受贿案的刑事判决书,江苏广电购剧窝案曝光,30家影视公司参与行贿。纵观当前的电视剧市场,影视公司行贿无疑与当前国内电视剧产业体系的缺陷有关。

12315将进驻电商

据新京报消息 2月9日,国家工商行政管理总局官网发布意见提到,要推进12315平台接入网购、电视购物平台,旨在营造安全的消费环境。而网购、电视购物正是异地维权难的高发领域。

支持新型就业模式

据新华社消息 为避免“双创”无序发展,李克强总理在提出“互联网+”后,又指出了“共享经济”这条新路。2月6日,国务院进一步将共享经济带动就业创业写入“十三五”工作任务重点,明确我国将支持发展共享经济下的新型就业模式。

新玩法:AR沙盘

据每日商报消息 昨天,杭州一餐厅里,一群孩子兴奋地围在桌边堆沙丘。餐厅老板介绍,这张桌子名为AR沙盘(使用了增强现实技术的沙盘玩具),本来只是觉得有趣,没想到让不少孩子着了迷。业内表示,如今不少沙盘玩具对孩子吸引力越来越弱,而AR沙盘或能成为行业里的新产品。

作为领头人,必须对团队伙伴负责

来自河南的马妮,2009年奔赴江苏无锡,走进服装行业。摆了四年夜市,后成为服装店店员,这样的生活一直持续到2015年。也在这一年里,微商走进了她的生活,同年11月她开始进军微商。如今,她是“朵女郎蝴蝶战队”联合创始人。

要想成为微商大咖,马妮表示,首先也最重要的是无偿付出,这样总会有些意想不到的收获。再者,选择了一件事就一定要用心做好。马妮说,随着加入的小伙伴越来越多,她会想到要让跟着自己的他们都能

有成就,让他们成为自己的大咖。所以会常对他们说,“在你们没有成绩之前,我不会停下来,我就是你们的标杆”。作为领头人,必须对他们负责,永远带领他们往前跑。

关于2017年微商形势,马妮相信,新一年里微商各方面都会越来越好。她还称,当下微商最重要的是,首先不要只想到利益,无意间做不求利益的事,回报也会很多。最主要的还是诚信,做微商就是在做人,面对每个顾客、每个代理都用心交流。



话题

人工智能会使数十亿人成为“无用阶层”吗?

以色列历史学家赫拉利在新作《未来简史》中大胆预测了人类社会的发展,被《泰晤士报》等多家媒体评为年度最佳图书。最近,赫拉利在接受记者采访时表示:目前,正在研发的人工智能技术在许多领域的表现将超过人类,比如驾驶汽车、诊断疾病。未来,大量的工作岗位将被智能机器取代,数十亿人将成为“无用阶层”。

笔者同意“人工智能技术在许多领域的表现将超过人类”这一观点,但不同意“数十亿人将成为‘无用阶层’”这一论断。赫拉利所说的“无用阶层”,其实是指“失业阶层”。

从历史上来看,随着人类社会的发展,科学技术越来越进

步,机械化、自动化程度也越来越高。那么,是不是失业率越来越高呢?显然不是!因为随着科学技术的进步,新的行业不断涌现,创造的就业机会也会越来越多。比如,钟表的出现虽然使更夫失业了,但从事钟表行业的人比以前的更夫多得多。

技术进步往往是解放劳动力而不是使劳动力成为多余,因此,劳动力从旧产业不断转入新的产业。农业技术的进步,使大量的农村剩余劳动力脱离了农业生产,转移到制造业;工业技术的进步,使大量的工人脱离了制造业,转移到第三产业。一个人不从事农业生产,并不意味着这个人就一定社会失业,因为他还可以从事制

造业或服务业。同样道理,一个人的工作岗位被人工智能取代,他还可以从事其他行业。

可以预测,随着人工智能的发展,未来大量的人员将从事科学研究、创造发明、文化教育和艺术行业。尤其是,智能机器人的研究开发、制造、销售和管理可望成为一大产业。未来社会,越来越多的体力劳动密集型产业将升级为智力劳动密集型产业。

机器代替了人类的一部分体力劳动,人工智能则代替了人类的一部分脑力劳动。人是万物之灵,是人创造了人工智能,而不是相反。人类没有理由、也没有必要自暴自弃。

■据新华社